

◎聚焦

江川区推动农业绿色发展——

推广“三新”技术
农业降本增效

灌溉施肥自动控制系统。

近年来,江川区坚持生态优先、绿色发展,用高产、优质、经济、环保的施肥理念,通过推广新技术、新产品和新机具“三新”技术,打造测土配方施肥升级版,加快推进化肥减量增效,推动农业绿色发展。

最近,位于前卫镇渔村的江川区泉溪蔬菜产销专业合作社306亩种植基地里,芹菜和结球甘蓝长势喜人。“每次施肥,我们都严格按照每亩2公斤水溶性有机肥和3公斤大量元素水溶肥的比例搭配。”基地负责人万海坤一按遥控器,灌溉施肥自动控制系统立马启动。万海坤今年4月按306亩的基地面积从江川区农业农村局免费领到了4.8吨新产品肥料,才用了一茬蔬菜周期,明显改善了土壤,不但节省了复合肥,还提升了蔬菜品质和产量。

江川区工作人员介绍,新技术是指强化土壤、肥料、作物3者协同,实施养分综合管理,基肥追肥统筹,促进养分需求与供应数量匹配、时间同步、空间耦合;新产品是指推广应用缓控释肥料、水溶肥料、微生物肥料、增效肥料和其它功能性肥料,准确匹配植物营养需求,提高养分吸收效率;新机具是指农机农艺融合配套,推广应用种肥同播、机械深施注肥机、侧深施肥机、喷肥无人机等高效农机,减少化肥损失和浪费。

2022年9月以来,江川区以星云湖流域种植大户、家庭农场、新型经济主体、具

本报记者 李丹 韩雪冬
本报记者 浦美玲

龙陵县扎实推进耕地整改工作——

落实工作责任
守住耕地红线

“根据耕地流出图斑,你们是否完成整改?整改情况如何?”近日,龙陵县纪委监委对耕地保护及耕地恢复工作开展情况进行专项监督检查,以监督督促整改工作落实到位。

今年以来,龙陵县严格落实耕地保护制度,不折不扣落实好耕地“占补平衡”和“进出平衡”机制,采取“长牙齿”的硬措施,遏制耕地“非农化”,妥善处理好“非粮化”,坚决守住牢牢耕地保护红线和粮食安全底线。

“我们在监督检查中始终坚持目标导向,重点围绕责任落实、工作落实进行监督检查,对发现问题及时进行分析研判,并采取现场交办问题、限期整改、下发通报等措施压实工作责任。同时,对发现的问题建立问题清单,切实发挥‘监督的再监督’职能,对虚假整改、敷衍整改,以及整改工作推进不力的,及时约谈提醒,督促整改。”龙陵县第一专项监督检查组组长范必刚介绍。

龙陵县始终把耕地保护作为“国之大者”,制定出台《龙陵县防止耕地“非粮化”稳定粮食生产实施方案》《龙陵县2022年度党委政府落实耕地保护和粮食安全责任制考评反馈问题整改方案》等措施,认真履行好耕地保护主体责任、属地管理责任和行业主管责任,强化宣传引导,严厉打击各类违法用地行为,不断提高基层群众依法依规用地、管地意识,推动土地管理秩序持续向好。

该县严格落实耕地保护“党政同责、一岗双责”,坚持因地制宜、分类施策原则,统筹好国土空间绿化与耕地保护之间的关系,问题整改与农民增收之间的关系,实施好新一轮耕地补充三年行动,努力整合储备,申报实施补充耕地项目,有效推进矿山生态修复、空闲荒地、撂荒地盘活利用等工作,多措并举增加耕地面积。

与此同时,龙陵县建立有效工作机制,严明工作纪律和工作作风,持续深化作风革命、效能革命,细化整改措施、明确整改时限,不打马虎、不讲条件、不打折扣。截至目前,共深入10个乡镇开展监督检查3轮次,做到核实一块、整改一块、销号一块,为守住耕地红线、粮食安

全底线提供坚强纪律保障。

“我们建立了组织领导、责任落实、工作推进、督促检查、协调保障机制,严格落实耕地用途管制要求,严格执法监管。建立健全源头管控、查处整治、长效监管机制和早发现、早制止、严查处的闭环管理执法监督机制,发动群众参与、支持、监督自然资源管理工作,营造良好社会氛围。同时,将耕地保护工作纳入年度综合考评和督查工作计划,适时督查、跟踪问效,对完不成耕地保护工作任务的实行‘一票否决’。”龙陵县纪委相关负责人说。

下一步,龙陵县将继续加大对耕地保护的监督检查,同时充分运用“室组地”“轮驻式”监督工作机制,凝聚监督合力,深挖彻查耕地保护乱象背后的责任、腐败和作风问题,切实提高耕地保护监督质效。

本报记者 李建国
通讯员 马斯婷



凹甲陆龟

人物故事



昆虫标本。

熊紫春和他的昆虫乡村博物馆



熊紫春向孩子们讲解昆虫知识。



昆虫乡村博物馆。

在云县漫湾镇昔宜村新建的综合办公室二楼,有一个昆虫乡村博物馆,这是熊紫春集中展示小昆虫的大世界。

这里汇集了周围大山里的多种昆虫,为昆虫研究提供了生动丰富的素材,对开启当地青少年对奇幻大自然的认识和兴趣,发挥了独特的本土化作用。

1990年出生于云县漫湾镇水坝头村的熊紫春,从小喜欢和伙伴一起上山抓虫、下河摸鱼。流连山水之间,他度过了美妙而纯真的童年,也是从那时开始,他对自然产生了浓厚的兴趣。但当年的家乡没有书籍可查阅,学校里的自然课内容也相对单一,只能通过村里的老人了解昆虫的习性。很多时候,熊紫春一个人在树林里默默观察,然后写在日记和作文里。

有一次,熊紫春在放学的路上,看到一只浑身爬满了小虫子的大昆虫在前进,当时以为这些小虫子是大昆虫的宝宝。直至2009年,他考入云南农业大学植物保护专业才解开疑惑,幼时发现的那只不知名的昆虫是犀金龟,而小虫子是蝶形纲的螨虫,它们趴在犀金龟的身上是为了“搭便车”。在大学里,除理论学习外,熊紫春还参与了许多校外实习,到野外采集昆虫、制作标本。大学里的专业学习,为熊紫春打开了新领域的

耳相传的很多昆虫知识是错误的,科普这些知识很有必要。

2013年,熊紫春从云南农业大学植物保护学院毕业后,没有按照父母的意愿去大城市发展,而是选择回到家乡做昆虫调查类工作。他立志要利用自己所学的专业知识,为家乡作贡献。在他记忆里,家乡有许多特别的昆虫,研究这些昆虫有助于生物多样性的研究。

于是,他开始了昆虫生物多样性调查之旅。他利用专业知识,向村里的孩子科普昆虫知识,带他们去野外采集,教孩子们认识身边的物种。孩子们认识了越来越多的常见昆虫,看到鞘翅目昆虫时再也不只会说“滚屎虫”。家乡独特的生态环境,成了熊紫春开展昆虫多样性调查的广阔天地。每年,他有半年的时间都在野外。他喜欢这份野外调查工作,

“去深山发现虫子,就像见到多年未见的异地恋。”他说,“跟虫子在一起,很安静很开心。”

如今,熊紫春通过和各大高校、研究院所合作,公布了发现中国昆虫新纪录种1个、云南新记录种1个、临沧新纪录种13个。截至目前,他收集了3000多种本地昆虫,做成标本记录保存的有1000多种。

之前,熊紫春还应邀将收集制作的昆虫标本带到昆明云纺博物馆参与COP15线下展览。COP15第二阶段会议前,他再次受邀向世界讲述云南生物多样性保护的精彩故事。2023年2月14日,熊紫春以“昆虫捕手”的身份,成为新华社《新青年纪录》“中国·新青年”第八期的封面新闻人物。

2021年11月,怀揣对昆虫科考的炽热之情,熊紫春从家乡的小村庄走进中国科学院哀牢山亚热带森林生态系统研究站,正式成为了一名专业的“昆虫捕手”,开启了另一段与虫虫们的亲密之旅。

本报记者 王永刚
通讯员 沈仕春 杨学英



昆虫标本。

物种资源

凹甲陆龟
现身江川

日前,江川区九溪镇一群群众发现一只大乌龟,这只乌龟背上有一棱角,看上去和一般的乌龟有些不一样。于是,这名群众及时将该乌龟送到了江川区林业和草原局资源保护站。

经工作人员检查,这只乌龟体长26厘米、宽16厘米、体重2.8公斤,前额鳞2对,吻较尖出,超出下颚,并向内侧下切,上颚缘平直,无细锯齿,背甲高隆,但椎盾及肋盾中央凹陷,前后缘呈强烈锯齿状,并向上翻翘,身上无明显外伤。经专家鉴定,为国家一级保护动物凹甲陆龟。

凹甲陆龟是陆龟科、凹甲陆龟属动物,常生活于山溪旁的岸边,以竹笋、嫩草、果子为食,白天隐蔽,晨昏活动。主要分布于海南、云南、湖南、广西等地,在江川极为罕见。

目前,该凹甲陆龟已经移交玉溪市林业和草原局,将适时放归自然保护区。

本报记者 李丹 李雪
本报记者 浦美玲

资讯

盘龙区举行保护水源地系列活动

本报讯(记者 王琼梅) 近日,“饮水思源,携手共护水源地”2023年松华坝水库水源保护区新时代生态文明建设宣传系列活动在昆明瀑布公园启动。

活动期间,将开展“盘小龙在行动”“饮用水源我保护”青少年生态文明实践教育主题活动,制作发布“保护水源

地就是保护自己”主题音视频,“我是盘龙护水卫士”系列原创手绘,开展生态文明普法教育系列科普活动进社区和线上生态文明和水源保护有奖知识竞答等,活动将持续至12月。

启动仪式上,志愿者代表宣读了《饮用水源地保护倡议》,号召广大市民理解保护水源地政策并积极参

与到保护水源地的行动中来。现场还举行了党员水源保护志愿服务队、水源保护知识科普志愿者授旗仪式,在互动体验区开展了“水源保护涂鸦”“水源保护知识猜猜猜”“垃圾分类知识讲解及实践体验”等活动,倡导大家养成文明、健康、绿色、环保的生活方式。

白马雪山国家级自然保护区初步建成天空地一体化监测网



工作人员实地查看植被情况。

本报讯(记者 张帆
通讯员 里里只

玛) 近年来,白马雪山国家级自然保护区以视频智能为核心,融合无人机、热成像、智能相机等先进监测方式,初步建成了“天空地一体化”自然保护监测网,实时掌握该保护区区内环境质量、异常火情、人车监管、违规行为等各类信息,全面提升保护区科技化、智能化管护水平。

白马雪山国家级自然保护区是中

国西南生态安全屏障的重要组成部分。2019年开始,由云南省生态环境监测中心牵头,联合白马雪山国家级

自然保护管理局、丽江森林生物多样性国家野外科学观测研究站、云南大学地球科学院、云南省气象台等部门,持续开展以遥感监测、无人机监测、生物及环境要素地面监测为手段的“天空地一体化”生态监测。监测要素涵盖植物、动物、土壤、地表水、空气、水源涵养、雪线、林线及景观等。2022年以来,云南省生态环境监测中心在现有监测要素的基础上,开展了山地森林生态系统碳试点监测。利用机载激光雷达和林下背包雷达监测,弥补样地生物量实测样本数据与卫星像元之间的空间尺度差异,构建了基于地面对验证样本、空地一体激光点云数据、卫星多光谱数据融合的生物量